

用镜头汇成光影流动的宪法宣传记忆

“‘浙里’光影颂宪法”主题活动在宁波启动

本报记者 陈毅人

“通过摄影作品展现浙江宪法宣传亮点,是我省创新法治宣传方式方法的一次尝试。”在“浙里”光影颂宪法主题活动启动仪式上,省司法厅副厅长、省普法办负责人劳泓这样说道。

过去一年,全省各地各级普法部门不断创新法治宣传方式方法,切实增强普法依法治理工作实效,打造了一系列宪法宣传教育的浙江品牌。此次主题活动的举行,将用光影记录我省宪法宣传的精彩片段,从而推动宪法学习宣传教育掀起新热潮。

启动仪式结束后,摄影师采风团走访了宁波部分主题公园和法治教育基地。近年来,宁波市积极推进宪法主题公园(场馆)建设,在全省率先实现各区、县(市)均有一家以上宪法主题公园(场馆),并对现有的宪法宣传阵地进行升级改造,将宪法元素融入全市31家特色法治文化场馆中。在全国民主法治示范村海曙区葑水港村的宪法主题公园里,“宪法之路”“宪法宣誓长卷”“法治天平”……别具一格的设计中处处体现法治元素。“主干道边,各种法治格言、漫

画、标语设计巧妙,生动有趣。”说话间,浙江省政法摄影协会的摄影家马荣壮忍不住举起了相机。

“宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是全面依法治国的总依据。”在主题公园的“法治天平”处,海曙区检察院检察官王英为20名中学生讲授了宪法知识,并结合近年来检察机关办理的未成年人犯罪典型案例,讲解了校园欺凌的含义、表现形式和预防等知识。“主题公园特色鲜明,主题讲座又贴近实际,这样学习法律印象深刻。”一些学生对采风团说。他们认真学习的样子也成为摄影师眼中美丽的风景。

公职人员宪法宣誓、“法治谜语”竞答……葑水港村宪法主题公园里各种活动陆续举行,摄影家们纷纷端起“长枪短炮”,记录下这生动的点点滴滴。“这次主题活动汇聚了众多摄影创作者,他们借助光影艺术的形式,激发了基层的参与热情,也掀起了普法工作新一轮高潮。”海曙区司法局相关负责人表示,他们将不断创新普法形式,让法治宣传教育多维立体,努力提高全民法治素养。

当天,采风团还走进江北区槐树路宪法主题园、江北区半模园法治教育基地。

江北区槐树路宪法主题园沿江而设,宪法誓词立于主入口右侧,设计醒目大气。当地有名的普法志愿者林阿姨,正用宁波方言向孩子们讲解自编的教材《老宁波讲法治道平安》,还用宁波话朗诵起自编的普法诗,朗朗上口的旋律便于孩子记住法律知识。半模园是省级法治宣传教育基地,也是以国学教育为主的市级特色法治文化场馆,江北区税务局的林蓉为学生们上了一堂减税降费的普法课,普法志愿者们则带着孩子们拼搭法治积木、制作环保纱巾、书写法治心愿,丰富的活动赢得了大家点赞。摄影师们奔走其间,用光影定格普法精彩瞬间。

据了解,此次主题活动还启动了“一张老照片一段宪法缘”老照片征集活动,即日起,面向广大市民征集自改革开放以来,反映浙江省法治变化及法治宣传的老照片。活动要求参与者写明作品标题、作者姓名、联系方式,并以简短的文字注明作品的时间、地点、人物、事件等信息,照片的长边像素要求2000万以上。投稿邮箱:zjzf-syxh@126.com,联系电话:85311341。活动结束后,部分照片将与摄影师的优秀作品一起集结成册,在今年“12·4”国家宪法日暨第二个宪法宣传周展出。

监狱“橙课堂”获评志愿服务先进

通讯员 李晓筱 陈小明

本报记者 范淑婷

本报讯 为给留守儿童更多关爱和陪伴,近日,浙江志愿者关爱农村留守儿童专项行动启动仪式在浙江大学举行。活动由团省委和省文明办、民政厅、教育厅、农业农村厅、妇联、志愿者协会共同举办。

仪式上,省乔司监狱自2018年启动的“橙课堂”关爱农民工子弟特色系列帮扶项目受到了团省委的高度肯定,并被授予“关爱农村留守儿童志愿服务公益伙伴”称号,是全省政法系统唯一一家获牌单位。

省乔司监狱团委李晓筱介绍说,下沙金沙农民工子弟学校的孩子大多是留守儿童。为让这些孩子感受到更多关爱,省乔司监狱的志愿团队“橙青年”开展了“橙课堂”活动,为孩子们教授兴趣课程和安全教育课。民警精彩的讲课受到了孩子们的欢迎,一些孩子还跟民警说“希望这样的课能多上几堂”。

除了授课,监狱民警还经常慷慨解囊,助力学校发展。不久前,获得“省直机关道德模范”荣誉称号的何善钗,把5000元奖励金全部捐给了学校,“希望能对促进学校发展有所帮助”。

用法治方式推动改革开放再出发

浙江代表团审议外商投资法草案

(上接1版)

完善涉外法律法规体系

“法治是最好的营商环境”,记者注意到,这句话在审议过程中被多次提及。代表们认为,法治建设与改革开放紧密结合、协调推进、相互促进,是我国改革开放、社会主义现代化建设和法治建设取得成功的重要原因。

针对目前我国外商投资法律在制度和实践层面的一些问题,代表们也提出了各自宝贵的意见和建议。

如草案第14条规定,国家根据国民经济和社会发展需要,鼓励和引导外国投资者在特定行业、领域、地区投资,并可以依照法律、行政法规或者国务院的规定给予优惠。对此,全国人大代表、浙江龙盛集团染料事业部总工程师欧其补充指出,我国始终坚持对外资企业一视同仁,但过去也有一些地区出现“重外资、轻内资”的情况,建议国家继续强调一视同仁,特别是在优惠政策上,应面向行业内的全体参与者。

全国人大代表、温州市人大常委会主任葛益平认为,必须尽快梳理相关法律法规,及时修订、废除有冲突的相关法条,让这部法律顺利颁布实施,真正落实。

检察机关是国家的法律监督机关。树立依法、平等保护的理念,做到“一碗水端平”,为外商投资营造良好法治环境,是检察机关义不容辞的责任。贾宇表示,外商投资法通过和生效后,浙江检察机关将以扎实开展“三服务”活动为平台载体,立足职能,重点抓好依法打击犯罪、加强法律监督、延伸职能作用这三方面工作,把保障促进外商投资健康发展工作做实、做细。

“我坚信,随着外商投资法的出台,只要我们充分发挥我国人才资源丰富、国内市场巨大的综合优势,中国一定能够迎来外商投资的新高潮,开创新一轮改革开放的新局面。”陈宗年表示,接下来,自己将充分利用渠道和平台,大力宣传外商投资法,动员更多外商来中国、来浙江投资兴业。



免费送头盔

10日,诸暨举行电动自行车骑乘人佩戴头盔暨文明出行实践活动启动仪式,倡导各行各业重视、支持、劝导电动自行车骑乘人员戴好安全头盔,为个人安全、家庭幸福、社会和谐共同努力。现场还免费发放安全头盔。据了解,下阶段,诸暨交警将重点整治电动自行车骑乘人员不佩戴头盔行为,切实提高市民的安全意识。

通讯员 王晶 俞泽清

平等保护中外当事人,浙江法院招数不断

本报首席记者 高敏 通讯员 孟焕良

10日,十三届全国人大二次会议审议外商投资法草案,引发各界关注。

浙江是改革开放先行地,近年来,浙江法院始终坚持平等保护中外当事人合法权益,为外向型经济大省营造稳定、公平、透明、便捷的法治化营商环境。从发布《关于为我省构建全面开放新格局提供有力司法保障的意见》,到建立自由贸易试验区审判机构,扩大管辖涉外商事案件的基层法院范围,再到获一审涉外民商事案件管辖权法院数量居全国前列,浙江在平等保护中外当事人合法权益上不断努力。

精品审判战略 让外商吃上“定心丸”

因衢州人周某申请注册“拜耳新阳光”商标,在使用商标和企业名称时故意突出“拜耳”,德国拜耳公司以不正当竞争等为由将周某经营的公司诉至衢州市中院。法院判令被告立即停止侵权行为的同时,办理企业名称变更登记。德国拜耳公司拿到判决书后表示,判决极大地增强了欧盟企业在华投资信心。后

来,拜耳公司决定在上海追加10亿欧元的投资。

司法裁判的评价、指引和示范作用,可以为市场主体提供安全、安定、安心的投资创业发展环境,因此,浙江法院近年来一直实施精品审判战略。

去年,杭州互联网法院审理全球知名动画形象“小猪佩奇”英国版权人起诉国内两家玩具公司侵权案,判决原告胜诉,两被告公司停止侵权行为,并赔偿版权方共15万元。该案在国际上引起良好反响。主审法官叶胜男说,判决既保护了外国公司的知识产权,也彰显出我国法院平等保护中外企业知识产权的一贯立场。

如今,加大知识产权保护成为浙江扩大对外开放、改善投资环境的迫切需求。为此,浙江法院全面推进知识产权民事、行政、刑事审判“三合一”工作,充分发挥知识产权司法保护的主导性作用。

涉外司法领域 创新发展“枫桥经验”

浙江是“枫桥经验”的发源地,在涉外纠纷化解中,全省法院充分尊重涉外当事人根据本国政治、法律、文化、宗教

等因素作出的自愿选择,支持中外当事人通过调解、仲裁等非诉讼方式实现矛盾纠纷多元化解。

在金华义乌,有一群专业调解贸易纠纷的外国“老娘舅”。去年,外商JAVDANI HAJI EHSAN先后到义乌市国际商贸城向45名市场经营户采购货物,却迟迟没有交付货款。商户们纷纷到义乌市法院起诉,法院受理系列案件后委托义乌市涉外纠纷诉调对接中心进行诉前调解,资深员额法官和外国“老娘舅”一同参与调解,很快就促成和解,外商积极履行全部货款。从纠纷发生到化解仅1周时间,为市场经营户挽回经济损失50余万元。

义乌市法院与当地涉外纠纷人民调解委员会合作建立涉外民商事纠纷诉调衔接机制,方便中外当事人平等享受从人民调解到司法确认的一站式服务。而青田、文成等侨乡法院,则选聘了一批具有一定影响力的华侨、华人作为特邀海外调解员、联络员,参与纠纷化解工作,构建“海内海外联动调解、线上线下多元共治、国内外互动联调”的涉侨案件多元化解模式。

浙江法院还在全省“在线矛盾纠纷多元化解平台”上设置在线商事调解和商事仲裁服务模块,引导更多涉外民商事纠纷通过调解、仲裁途径解决。

本报职业道德监督电话:0571-87054423